

1997年2月我利用春节休假的机会，从英德出发，专程到饶平县寻找黄腊石。

千里寻一石，何乐、何为？乃因受我国哲学历史学界前辈、理论家吴江老所托。吴老年近八旬，身体硬朗，精神怡乐。他近年来仍笔耕不辍，除了总结亲身体会的党的十一届三中全会以后的思想解放运动和改革开放的经验教训之外，努力研究农业农村问题、欠发达地区发展问题，同时也研究民族文化，包括石文化。他于去年初由香港光大集团的邵先生陪同，专程到英德市考察中国江南四大观赏名石之一的英石。老人家行色匆匆，除了参观英德的碧落洞、南山和观音岩这几处以摩崖石刻闻名于世的名胜古迹外，主要是看看英石。暮色苍茫觅奇石，吴老在观音岩通往城区的大路旁边捡了一块石头。在一般的人看来，那并非什么奇石，但也算是英石，而吴老爱不释手。我看不出那块石头有什么“意境”，但我相信他慧眼识珠，那块石头一定有什么值得观赏之处。在他看来，英德漫山遍野的英石，都是“宝”，都是可以转变为经济优势的自然资源。后来，吴老在香港《大公报》上发表了《广东英德寻宝记》的长文，谓英德“遍地是宝”，包括英石这一“宝”。我理解，吴老将民族文化、石文化同区域经济发展战略联系起来了。仅就石文化而言，吴老的举动使我联想到，此前不久，英德市文化局长赖展将同志邀请他的老师、韶关大学教育学院原院长、广东奇石专家刘满涌教授前来英德，指点英石的开发。刘满涌同志从韶关进入英德后，也是在大路旁边，在农民为筑路而炸碎的一堆石灰石中，随意捡了一块石头。在市委招待所，我请教刘教授，此石如何欣赏？他说：这是“桃花流水鳜鱼肥”；那些铺路的小石头，许多都可以成为自然的观赏石。刘教授简单的一句话，促成了我在市委扩大会议上关于“九五”期间发展战略的报告中，在谈到发展旅游业、

千里寻石记

□ 江志生



弘扬英石文化时，写上了一句关于“点石成金”的话。经过有关单位及人员的努力，终于在1996年12月底，举办了“第一届广东英石展销会”，对发展经济和加强精神文明建设，产生了良好的影响。

英德市举办“第一届广东英石展销会”，吴老因故未能如期参加，但他于11月底提前来了。这一次，除了参观英德1996年文物普查的重大发现，即宝晶宫（特大溶洞，广东的重要旅游景点）的十万年前旧石器和沙口镇清溪村的旧石器、中石器、新石器及古瓷器之外，他得到了几块更为满意的英石。其中一块有几斤重，是我和几位同志去波罗镇的波罗峡中考察波罗河水电站坝址时，不经意地在河滩上捡回来的，他如获至宝。这一次，吴老提出，能不能帮他也找一块饶平的黄腊石？我应承下来了，因为

我的故乡在饶平县乡村，我可以委托胞兄弟或弟弟到山里头去寻找。我给他们寄去了刘满涌教授写的《奇石观赏》一书，请他们“依样找葫芦”。但是，送来的几块石头都不理想。这样，我就只好“亲自出马”了。

正月初四晚上，我从老同学处得知饶平县城有两间石头商店，前往一看，晚上不营业。然而我们敲开了其中一间门，店主热情地将收集的石子展示给我们，可未见有黄腊石。我们步行到另一老同学家中聊聊天，巧遇了文化局的余添泉，也是中学时代的同学。添泉声明他没研究过黄腊石，但知道樟溪镇青岚村的黄腊石最出名，早在十来年前，已有一批黄腊石作为商品，在潮汕、广州及海外流通。经他联系，第二天上午，我和陈龙、余添泉两位老学友，以及曾任县博物馆馆长的樟溪镇党委委员小程同



在日本神户市“和平之珠石雕公园”为广东英德市赠送英石“鸣弦石”揭幕式上，该园工部主任同江惠生（广东省人民对外友协高级代表团副团长）先生（右一）合影。

志，开着一辆“三菱吉普”，直奔青岚村。

车子到达青岚村的时候，因电话预约，村党支部书记老张已等着我们。老张将我们迎进新居客厅，他的家人都十分高兴，他太太随即泡茶。我没喝茶，马上请老张展示他收藏的黄腊石。他先从壁柜底下抽屉里拿出几块用纸和薄膜包着的石，但见那黄腊石确实是“黄”与“腊”，焕发着油彩似的。接着，老张又从里室抬出几袋他从山窝里拣回来的黄腊石，让我一一欣赏。我从中选了几块，准备购回。老张又对我说，他的放农具的那间屋子也放了几袋，请我去看，我们几个人又到另一间屋子看，也选几块。在回新屋的路上，看到屋子旁边也有一堆黄腊石，露天堆放，我觉得大了些，携带不方便而没选购。这样，前前后后观摩，在看右看，用了一个多钟头，挑选了五、六块，才坐下来同老张聊天。

老张对我们说，这个村是青岚村（行政村）中的一个自然村，叫青蛤村，家家户户都收藏黄腊石，已有 10

多年了。山上露出地面的早已采集完了。现在上山采集，需用锄头挖掘寻找。我很想上山看看，老张对我们说，路远了一点；老同学说，来不及了，县长在等你回去吃中餐呢。我问老张，你们这里的黄腊石，到底卖出去多少？怎么卖？他说，卖出去的数不清，大多是汕头、潮州城区的人来买，有的买几块，有的买一整汽车。记得几年前，有一潮州城区的客户前来购得一块较大的黄腊石，当时用去 2000 元左右，后来他将那块石头卖了 10 多万元，用此钱在城区买了一套新房。我想那块石头一定是非常好的黄腊石，10 多万元不算贵。我在英德，有一次下乡到了望埠镇的同心村，即出产英石的最著名的村子，顺便看看农民采集的英石，无意间发现一块约有 20 多吨重的英石，形状酷似一条腾龙，几经联系，由几个企业资助，以政府办公室的名义、用 7.5 万元买下了这块巨石。后来，韶关的刘满涌教授专门加以鉴评，回去还查资料，说那是一条蛟龙，并写了专文发表，加以介绍；《羊城晚报》还在第一版登了照

片。这块石现存放于英德市招待所前面草坪上，四周用英德的鹅卵石、黄腊石衬托，供公众欣赏，引来了无数人拍照留念。去年吴江老来时，也品评此石，说在香港可卖几十万美元，但“请你们不要卖，永远不要卖！”我想吴老意见是对的，这块巨大的英石“蛟龙”，是英德一宝，它属于全市人民，待新的博物馆落成，可以将它移过去摆放，供五湖四海人士欣赏，万世保存。同时，英石的观赏价值，也应让更多的世界人民共享。10 多年来，英德已先后送出几块英石和若干盆景，他们作为广东省领导人出访的礼品，被珍藏于美国、澳大利亚等国家和地区的博物馆。去年，应日本神户市长请求，经广东省外事办公室和对外友协联系、装运，英

德又送出一块由我和文化局长选定的、命名为“鸣弦石”的英石，作为广东人民与日本人民友谊的信物，被安放于日本神户“和平之珠石雕公园”。想到这里，我对饶平文化局的添泉学兄说，饶平黄腊石这么著名，是否应该有一个专门收藏黄腊石珍品的专业博物馆？他说应该研究。

眼看已近晌午，我们只好中断关于石头的谈论，往县城赶路。

一路上，我为千里寻石事，想了许多许多。

石文化，博大精深。新石器、旧石器、中石器，金石文字，石刻，石雕，古今中外，有着多么灿烂光辉的文化！我有机会去过西欧、南欧诸国，参观过大英博物馆、巴黎卢浮宫、柏林博物馆，里面收藏什么维纳斯、雅典娜、古埃及无字尖顶石碑，无一不是稀世珍宝，但亦因是以石雕成，才能旷古永恒啊。我在罗马火车站前广场上，看到一围钢铁栏栅保护着一块十分平常的石头，如茵绿草衬托着，好生奇怪，留学生告诉我们，是此处古罗马城墙仅存的一块石头，意大利人民

非常注意保护历史文化,将这块石头保护起来了。我感触殊深。意国人民不但保护古罗马凯旋门、斗兽场,而且保护古罗马城墙的一块石头;这块石头的附近,就是现代化的大型火车站,他们是怎么将历史与现代化和谐地结合统一起来啊!历史是文化的积淀,取其精华,剔其糟粕,批判地继承,有利于现代化,所以历史不是包袱,不应成为包袱啊!历史是科学,正如恩格斯所说,所有人类的一切科学知识都可归结为历史科学;他在《反杜林论》中还说过,政治经济学本质上是一门“历史的科学”。前面提到的中石器,目前在学校教科书中似未提到,但据中山大学人类学系张镇洪教授告诉我的,它关系人类起源、进化问题,所以,对它的研究业已成为世界考古学的科学前沿。关于人类起源学说的研究,永无止境。目前已发现的古人类化石,年代最早的是长江三峡和东非洲所发现发掘的化石,大概是200万年至300万年吧,我国云南元谋发现的大概是150万年吧。有一种观点,认为全世界人类祖先诞生于东非,以后顺着中东、东南亚传入我国云南,后又迁徙至广西(发现20万年左右的古人类化石),沿着珠江的西江流域传入广东。那么北江流域是否有古人类遗存呢?张镇洪教授、邱立诚研究员带着这个问题,于去年来到英德,先在宝晶宫里的古河道发现了10万年前的旧石器;顺着这个线索,终于在北江畔的狮子山山洞和溝溪发现了旧石器、中石器、新石器和约2万年前的“古英德人”化石,这使两位考古专家喜出

望外,因为,初步发现的文化堆积证实了他们的思路。张教授对我不止一次地说过:这个发现的意义,不仅是英德的、广东省的,也不仅仅是中国的,而是环太平洋的!因此,促成了省人民政府参事室于去年底,在英德召开了“珠江文化源流研讨会”;在考古科学研究有了成果后,召开国际学术研讨会。在“珠江文化源流研讨会”上,也有的学者提出,人类祖先源于黄河、长江流域,之后渐渐南移,英德自古以来就成为南北交汇的宝地,诚如中山大学文学评论家黄伟宗教授所言,是“岭南英都”,其在全国历史文化中的重要地位,值得深入研究。这是另外一篇大文章了。

英德发现古人类加工打制的石头,让我这名市委书记精神为之一振。因为,这是英德内涵十分丰富的历史文化的重要组成部分,它同本市众多的历史文物、人文景观、自然景观一起,使这座名副其实的历史文化名城更添光彩。“以史为鉴”,“古为今用”,我们将进一步认识到,珠江干流上、祖国京广铁路大动脉上的这块“风水宝地”,自古以来就是一个好地方,我们的祖先很久以前就在这里繁衍生息。弘扬历史文化,可以振奋今人的拼搏精神,加快现代化建设。从

发展区域经济来说,将旅游业作为支柱产业之一是正确的。顺应现代社会人们的生活需求趋向,发展具有特色的文化旅游,乃是优势之一。远古时候人类加工的石头,其意义是如此之大,而自古以来就存在的大量石头——英石,质地为石灰石,除了制作工艺盆景、建设园林之外,更是发展支柱工业——水泥工业的基本原料。英德石灰石,储量达600多亿吨,现在每年用去几百万吨以上,水泥生产能力已达500万吨以上,如果每年用去1000多万吨石头,烧制1000万吨水泥,那就成为中南各市县最大的水泥生产基地了。一年用去1000多万吨,可开采6000年以上,相当于新石器时代至今这么长的时间。因此,市委研究室主任刘敬清同志写了一篇文章,叫《发展英德经济必须做好石头文章》;省委领导同志也鼓励我们好好“啃石头”。当然,英德的水泥工业还有一个技术改造、水泥制品深加工问题,这篇石头文章大得很,需要继续地、好好地谋篇布局。

石头、石头,找一块石头,引起我的无限遐想。我将吴江老托找黄腊石之事以及我的联想写下来,是为记——寻石散记。(本文作者系中共广东省英德市委书记)☆

